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МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ ГЕОГРАФІЇ НАСЕЛЕННЯ  
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ 

 
Географія ‒ наука, яка з’єднує минуле, сучасне й майбутнє, тому шкільний курс 

географії дає учням знання про природу, населення та господарську діяльність. 
Використання на уроках географії краєзнавчих принципів ‒ одне з головних завдань 
вчителя, саме вони допомагають вчителю постійно підвищувати свою педагогічну 
майстерність, вдосконалювати методи навчання та виховання підростаючого покоління 
[1]. Тому велике значення в школі має реалізація краєзнавчого принципу при вивченні 
населення України, її областей, адміністративних районів, територіальних громад з їх 
сільськими та міськими населеними пунктами. Краєзнавчий матеріал дає змогу 
розвивати уявлення про свій край як складову частину України. Особливо значні 
можливості реалізації краєзнавчого підходу представляються при вивченні основних 
питань загального фізико-географічного огляду країни (Україна у світі: природа, 
населення. 8 клас). Рідний край є ефективним засобом виховання молодого покоління, 
об’єктивним середовищем, яке дає змогу вивчати, знати та розуміти історію 
формування населення на певній території, види господарської діяльності, виховувати 
в учнів культурно-побутові та історико-соціальні аспекти у підході до вивчення різних 
сторін життя свого народу.  

Географія населення містить різноманітні матеріали, які можуть бути використані 
вже у шостому класі: «Пізнаємо природу», де у розділі 5 «Пізнаємо себе і світ» діти 
частково можуть знайомитись з кількістю населення своєї місцевості. На практичній 
роботі пропонується провести ознайомлення з пам’ятниками культури, історії, 
мистецтва, за можливості відвідати краєзнавчий музей (якщо такий є) у селі або місті. 

У 6 класі матеріал із географії населення певною мірою можна використати пвд час 
вивчення грунтів, водних багатств, корисних копалин, рослинного та тваринного світу 
своєї місцевості, а також під час вивчення історії свого краю. 

На цих уроках діти знайомляться з кількістю населення, структурою, кількістю сіл; 
національним складом і відомими людьми свого краю; особливостями побуту, культури, 
релігії, мови й народними звичаями та обрядами; дають характеристику районного та 
обласного центру.  

https://core.ac.uk/download/pdf/
https://education-journal.org/index.php/
https://repository.sspu.edu.ua/bitstream/123456789/
https://science/
https://core/
https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/
http://hnpu/
mailto:Andrii.slashchuk@gmail.com
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У 7 класі під час вивчення курсу «Материки та океани», на який відводиться                         
70 годин, застосовується метод переходу від конкретного до загального. При вивченні 
теми «Населення Землі» проходить поєднання з конкретним краєзнавчим матеріалом, 
а саме розглядаються: 

‒ населені пункти; 
‒ господарська діяльність і побут населення своєї місцевості. 
Саме цей курс дає змогу учням самостійно робити висновки, аналізувати всі явища 

та процеси. Учні повинні знати особливості взаємодії між природою та діяльністю 
людини; вміти визначити географічне положення (свого села, громади, району) на карті.  

Під час вивчення тем 3, 4, 5, 7, 8 курсу «Материки та океани» діти знайомляться з 
прабатьківщиною людства, проблемами заселення, складом населення, расами, 
формуванням сучасного населення на материках. Слід звернути увагу на проблеми 
розселення населення своєї місцевості. Під час вивчення теми «Політична карта світу», 
де розглядаються найбільші держави світу, вчитель повинен розповісти про проблеми 
використання й охорони природи своєї місцевості порівняно з іншими державами. 

Досить широко й детально питання географії населення розглядається у 8 класі 
при вивченні курсу «Україна у світі: природа, населення». Вивчення населення України, 
її областей та територіальних громад з їх сільськими населеними пунктами та міськими 
поселеннями має велике значення для реалізації краєзнавчого принципу в школі. 
Краєзнавчий матеріал дає змогу розвивати уявлення про свій край як складову частину 
України. Особливо значні можливості реалізації краєзнавчого підходу представляються 
під час вивчення основних питань загального фізико-географічного огляду України. На 
вивчення географії у 8 класі в загальноосвітній школі відводиться 70 годин (2 години на 
тиждень).  

Вивчення населення є ефективним засобом виховання молодого покоління, 
об’єктивним середовищем, яке дає змогу вивчати, знати та розуміти історію 
формування населення на певній території, види господарської діяльності, виховувати 
в учнів культурно-побутові й історико-соціальні аспекти у підході до вивчення різних 
сторін життя свого народу. Це має важливе значення ще й тому, що вивчаючи ці теми, 
діти вчаться визначати густоту населення, будувати графіки, діаграми, які 
характеризують його склад і динаміку, знайомляться з особливостями розміщення, 
складом населення, розміщенням трудових ресурсів, проблемами їх раціонального 
використання, найбільшими містами України [3]. 

Матеріали географії населення можна досить широко використати й під час 
вивчення розділу 5 «Природа та населення свого адміністративного регіону», який 
включає такі теми: 

‒ Географічне положення, адміністративно-територіальний устрій, історія 
формування та розвитку; 

‒ Природа регіону. Природні умови та ресурси області. Природокористування. 
Об’єкти природно-заповідного фонду; 

‒ Населення регіону. Кількість і структура населення. Національний склад. 
Економічно активне населення. Зайнятість населення. 

Під час вивчення цих тем слід використати картосхеми, діаграми, таблиці, 
ознайомитись і густотою, природним приростом (скороченням), міграційними 
процесами, особливостями розселення, історією заселення території. Слід звернути 
увагу на роль і місце своєї територіальної громади, свого адміністративного району в 
загальнообласному розселенні.  

У 9 класі вивчається «Україна і світове господарство». Глобальні проблеми 
людства розглядаються у розділі V. Надзвичайно важливою темою розділу є вивчення 
демографічної та продовольчої проблем. Учні повинні мати: 

‒ поняття про глобальні проблеми людства, причини їх виникнення; 
‒ поняття про екологічні проблеми, сировинні й енергетичні проблеми; 
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‒ поняття про проблеми подолання відсталості країн, що розвиваються. 
Взаємозв’язок глобальних проблем. 

Діти повинні також вміти визначати й порівнювати трудові ресурси окремих країн 
та регіонів [3]. Матеріали з географії населення можна використати в позакласній роботі 
з географії (гуртках, факультативах, у роботі з обдарованими дітьми) [2]. 

Вивчення учнями рідного краю сприяє міцнішому засвоєнню знань, оскільки дає 
змогу розглядати факти й явища, йдучи від конкретного до загального. Знання 
природних умов, ресурсів, характеристика населення свого краю, уміння раціонально 
використовувати ресурси, у тому числі, й людські, допоможе майбутнім фахівцям у їх 
практичній діяльності. 

 
Список використаних джерел: 1. Касіяник І. П., Мисько В. З. Методика навчання 

географії (теоретичний аспект). Кам’янець-Подільський : ТОВ «Друкарня «Рута»», 2017. 214 с. 
2. Мінкіна Ю. В. Вчитель природничих дисциплін як організатор екологічної освіти школярів                   
(90-ті рр. ХХ ст. – поч. ХХІ ст.). Наукові записки Ніжин. держ. ун-ту ім. М. Гоголя. Психолого-
педагогічні науки. 2013. Вип. 2. С. 191‒194. 3. Оновлена програма 2017 року з географії. URL: 
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НАВЧАЛЬНА ЕКСКУРСІЯ ЯК ФОРМА ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЇ РІДНОГО КРАЮ  

У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 
Важливою формою вивчення географії у закладах загальної середньої освіти 

(ЗЗСО) є проведення навчальних краєзнавчих екскурсій. 
Екскурсія – це цілеспрямований, наочний процес пізнання навколишнього 

середовища, основою якого є використання заздалегідь відібраних об’єктів [2]. Цей 
процес може проходити під керівництвом екскурсовода чи педагога з попередньо 
визначеною темою. Навчальні екскурсії у ЗЗСО передбачають вивчення рідного краю 
учнями, що забезпечує формування ґрунтовних знань та розвиток практичних умінь.  

Екскурсія суттєво відрізняється від інших форм навчальних занять специфікою 
організації пізнавальної діяльності учнів. Під час екскурсій учні активно сприймають 
натуральні об'єкти дійсності – предмети, процеси, явища в їхньому навколишньому 
середовищі, в звичайних режимах функціонування. Усі набуті знання під час екскурсій 
систематизуються, узагальнюються й обговорюються на уроках [3]. 

Згідно з навчальною програмою в курсі географії 8 класу  «Україна і світ: природа, 
населення» вивчається розділ V «Природа та населення свого адміністративного 
регіону» [1]. Вважаємо, що при вивченні географії Волинської області ефективною 
формою засвоєння учнями нових знань є проведення екскурсій. Пропонуємо розробку 
авторської краєзнавчої екскурсії «Етнографія Волині», яку можна використати у ЗЗСО 
Волинської області при вивченні теми 3 «Населення регіону. Кількість та структура 
населення. Етнічний склад. Особливості зайнятості населення». 

У ході цієї екскурсії учні матимуть змогу дізнатися багато нового та цікавого про 
життя, побут, звичаї й традиції людей, які проживали на Волині в різні історичні періоди; 
про історію волинського села та розвиток сільського господарства в регіоні, заняття 
жителів села та традиційні ремесла. 

Маршрут екскурсії такий: 

https://www/
mailto:milincukviktoria22@gmail.com
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